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Cíle kurzu 
Po ukončení tohoto kurzu budete schopni 

 pochopit podstatu koncepce databází, 
 navrhnout relační databázi s využitím pokročilých metod,  
 navrhovat a používat pokročilé dotazy,  
 používat ovládací prvky a podformuláře,  
 vytvářet sestavy s různými výpočty a podsestavy,  
 používat makra, odkazy na data a import dat. 
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 Koncepce databází 

Cíle kapitoly 

Po prostudování této kapitoly budete schopni 

 rozpoznat, jaké existují typy databázových modelů, 
 rozumět všem vývojovým fázím databáze, 
 rozpoznat základní typy databázových aplikací,  
 rozumět pojmu SQL a chápat hlavní principy dotazování se na obsah 
databáze. 

Databázové modely 

Z  hlediska  způsobu  ukládání  dat  a vazeb  mezi  nimi  můžeme  rozdělit  databáze  do 
základních typů: 

Hierarchický databázový model  je datový model, ve kterém  jsou data uspořádána ve 
stromové struktuře. Je to první z datových modelů, který byl v minulosti hojně využíván 
v  praxi.  V  hierarchickém modelu  je  vždy  jedna  tabulka  kořen  a ostatní  tabulky  jako 
větve vycházející z kořene a z těchto větví další větve, až se dostaneme k  jednotlivým 
instancím (záznamům).  

Síťový  databázový model  byl  vyvinut  jako  pokus  o  vyřešení  nedostatků,  které měl 
hierarchický  databázový  model.  Síťový  model  převládal  hlavně  v komerčních 
databázových systémech v osmdesátých letech. Hlavní výhodou oproti hierarchickému 
modelu  je  to, že síťový databázový model podporuje mnohonásobné vztahy, které se 
někdy nazývají sety. Síťový datový model realizuje vztah pomocí ukazatelů na vazební 
entity. Ke každé  tabulce  je připojena  systémová  část  s  tolika odkazy, ke kolika  jiným 
typům  záznamů  je  záznam  vázán. Hlavní  nevýhodou  síťové  databáze  je,  že  uživatel 
musí znát strukturu databáze, aby s ní mohl pracovat. 

Relační  databázový model  je  jedním  z  nejpoužívanějších modelů  v  oblasti  systému 
řízení báze dat. Relační databáze je založena na tabulkách. Jednotlivé řádky znázorňují 
konkrétní  instance  neboli  záznamy.  Tabulka  obsahuje  sloupce  (atributy),  které  pak 
definují  vlastnosti  instancí. Pokud  různé  tabulky  obsahují  sloupce  stejného  typu,  pak 
tyto sloupce mohou vytvářet vazby mezi těmito tabulkami. Do této kategorie patří také 
databázový systém Microsoft Access. 

Objektový  databázový  model  kombinuje  prvky  objektově  orientovaného 
programování  s  databázovými  schopnostmi. Objektové  databáze  využívají  datového 
modelu,  který  má  objektově  orientované  aspekty  jako  třídy  s  atributy  a metodami 
a integritními  omezeními.  Navzdory  předpokladu,  že  objektové  modely  brzy  pohltí 
relační  databázové  modely,  současná  praxe  stále  zůstává  převážně  nakloněna 
relačnímu modelu.  

 


